

ANALIZA CAPACITĂȚILOR DE INOVARE A ÎNTRPRINDERILOR MICI ȘI MIJLOCII ROMĂNEȘTI ÎN RAPORT CU CELE EUROPENE

Valentin POPA, drd., ASEM
Director, Direcția Județeană
de Statistică Botoșani, România
e-mail: vali_popa_ro@yahoo.com

JEL: E58, G2

Inovația face diferența dintre succesul companiilor competitive și cele mai puțin competitive. În baza cercetărilor activităților de inovație am constatat ca există posibilitatea unei creșteri economice sustenabile venite în urma procesului de dezvoltare prin inovație dar și a riscului de eșec, așadar domeniul riscului financiar trebuie dezvoltat în toate modelele și formele sale de aplicare și intervenție, cum este cazul subvențiilor publice. Potrivit studiului European Innovation Scoreboard 2016, România se menține într-o ierarhie a Uniunii poziția de „lanternă roșie” la categoria inovare. Vom menționa că inovarea este plasată în centrul strategiei UE privind creșterea economică și crearea de locuri de muncă.

La nivelul regiunilor de dezvoltare ale României, *Inobarometrul* este un raport despre inovare, ce urmează să fie publicat anual, oferit de Autoritatea Națională pentru Cercetare Științifică (ANCS) și reprezintă un punct de acces către inovarea la nivel regional oferind repere și tendințe obiective care reliefează inovativitatea economiilor regionale. *Performanța inovării* s-a îmbunătățit per ansamblu în Uniunea Europeană, în ultimii 8 ani. În 21 de state s-au înregistrat creșteri de diferită anvergură, cele mai semnificative avansări în clasament Letoniei și Maltei. Evoluția în timp arată că România s-a îndepărtat de media europeană, în acest interval de timp, ajungând acum ca performanța în materie de inovare să reprezinte doar 34,4% din valoarea indicatorului mediu pe UE, în timp ce în 2008 era de 50%. Pe baza indicatorului sintetic al performanței medii în materie de inovare, statele membre se încadrează în patru grupuri diferite de performanță. Bulgaria și România sunt „inovatori modești” având rezultate în materie de inovare semnificativ mai scăzute decât media UE. Pentru România este estimată o creștere de la 0,180 (cât este acum indicele performanței în materie de inovare, așa cum se poate

vedea în graficul clasamentului european), la 0.188, adică mult sub media europeană.

În pofida performanței pozitive de creștere pentru multe state membre în perioada 2008-2015, a existat o tendință de inversare comparând perioada de dinainte și de după 2012, numeroase state membre confruntându-se cu creșteri negative legate de performanță pentru perioada 2012-2015. Mai recent (2014-2015), nu mai puțin de 17 state membre au înregistrat o creștere negativă. Procesul de convergență a diferențelor de performanță ale statelor membre – după cum s-a observat din 2012 – pare să fi ajuns într-un impas. Însă Suedia este lider la capitolul resurse umane și calitatea cercetării academice, Germania se remarcă prin numărul mare de companii care investesc masiv în cercetare, dezvoltare, inovare iar în Irlanda se înregistrează cele mai multe IMM-uri inovatoare.

IMM-urile tinere din România se confruntă cu accesul financiar al cercetării, dezvoltării și internaționalizării. Din punctul de vedere al Programului Românesc Operațional pentru Competitivitate, al noilor.

Acest mecanism de copiere automată a politicilor europene are un impact direct asupra competitivității întreprinderii, care explică parțial rezultatele statistice ale IMM-urilor din România în cadrul programului european Orizont 2020 Instrumentul pentru IMM-uri.

O altă problemă care rezultă din această scurtă analiză comparativă privește percepția distorsionată că evaluarea în România este asupra riscului. Astfel, atunci când se analizează chiar și documentele strategice care stau la baza programului Horizon 2020, iar UE și strategiile naționale privind competitivitatea, se observă că majoritatea Proiectelor în cercetare - dezvoltare - inovare, deși acestea au un mare potențial de creștere, implică un risc mai mare de succes.

Bibliografie:

1. European Commission. European Innovation Scoreboard 2016. ISSN 2363-3107.- 2016-96 p.
2. <http://innoteque.com/wp-content/uploads/2016/12/Whitepaper-Innoteque-2016.pdf>.
3. <http://www.ancs.ro> Autoritatea Nationala pentru Cercetare Stiintifica